PETROLEQ BRASILEIRO S.A. (PETROBRAS)

PROCESSO SELETIVO PUBLICO
Nivel Médio

Cargo .
TECNICO(_A) DE

TARDE = “adern
LEIA COM ATENGAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o tipo deste caderno — Caderno SIERRA — coincide com o que esta registrado em
sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas
objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as

providéncias cabiveis.

Néo utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Recomenda-se ndo marcar ao acaso, cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera
pontuagao negativa, conforme consta em edital.

6 Aduragao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apos o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado
para o término das provas.

8 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

9 A desobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
poderaimplicar a anulagdo das suas provas.

B w

AGENDA (datas provaveis)

I 7/8/2007, ap6és as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/petrobras2007.

Il 8 e9/8/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicao de Recurso, Internet, mediante instrugoes
e formularios que estarao disponiveis nesse sistema.

11l 30/8/2007 — Resultados finais das provas objetivas e do processo seletivo publico: Diario Oficial da Unido e Internet.

OBSERVAGOES
N&o serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 13 do Edital n.° 1/2007 — PETROBRAS/PSP-RH-1, de 21/5/2007.

Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/petrobras2007. c cespeu nB

E permitida a reproducédo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Centro de Selegdo & de Promogd de Eventas



De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

CONHECIMENTOS BASICOS

Na coletiva de imprensa que antecedeu o batismo
da P-52, o diretor de Producdo e Exploragdo da PETROBRAS,
Guilherme Estrella, destacou o indice de nacionalizagdo da obra
e falou sobre os projetos da empresa.

“A P-52 ¢ um marco na histéria da PETROBRAS e da
recuperacgdo da capacidade construtiva do setor naval brasileiro.
E a primeira plataforma a ser concluida no Brasil apés a decisdo
do presidente Lula, a época candidato, de que tudo que pudesse
ser construido no Brasil seria feito aqui, a comecar pelas
plataformas da PETROBRAS. Hoje tornamos isso realidade.
A P-52 ¢ mais uma plataforma que colocamos em operacéo.
De 2006 até 2011, temos mais de 60 grandes projetos a serem
instalados no Brasil. Isso vai nos garantir a sustentagdo definitiva
da auto-suficiéncia conquistada em 2005.”

Internet: <www2.petrobras.com.br>

Em relag8o ao texto acima, julgue os itens a seguir.

1

As virgulas logo apos “PETROBRAS” (0.2) e “Estrella” (0.3)
isolam aposto.

Mantém-se a correcdo gramatical do texto ao se substituir o
trecho ‘do setor naval brasileiro. E a primeira plataforma’ (0.6-7)
por do setor naval brasileiro, uma vez que é a primeira
plataforma.

As informagdes do texto deixam pressuposta a idéia de que a
capacidade construtiva do setor naval brasileiro sempre esteve em
plena atividade.

Na expressdo ‘vainos garantir’ ({.13), o uso do pronome no plural
indica a inser¢#o, no texto, do autor, do leitor e dos brasileiros em
geral.

Pelas informagdes do texto, infere-se que os 60 grandes projetos
a serem instalados no Brasil dependem da sustentagdo definitiva
da auto-suficiéncia em petrdleo.

Ao entrar em capacidade maxima de operagéo, a unidade
P-52, que ¢ do tipo semi-submersivel, podera processar 180 mil
barris de petrdleo e comprimir 9,3 milhdes de metros cubicos de
gas natural por dia. Integrante do programa de desenvolvimento
do Campo de Roncador, na Bacia de Campos, a P-52
ficard ancorada em uma profundidade de 1.800 metros e sera
interligada a 29 pocos (18 produtores e 11 injetores de agua).
O escoamento da producdo de petroleo e gas natural sera feito por
dutos submarinos.
Idem, ibidem

Com base no texto acima, julgue os proximos itens.

10

Na linha 2, as virgulas isolam orac@o de natureza restritiva.

De acordo com as informagdes do texto, a plataforma P-52 ja esta
operando em sua capacidade maxima de produgdo.

Em “ficara ancorada em uma profundidade” ({.6), a substitui¢cdo
de “em” por a mantém a corregdo gramatical do periodo.

Na linha 7, a substituicdo dos parénteses por um travessdo logo
apos “pocos” mantém correta a pontuagdo do periodo.

Na linha 8, a expressdo verbal “sera feito” estd no singular para
concordar com “gés natural”.

Nos itens a seguir, os fragmentos constituem trechos
sucessivos de um texto. Julgue-os quanto a grafia das
palavras e a acentuag@o grafica.

12

13

14

15

Ha exatamente um ano foi concluida a operag@o mais
delicada do empreendimento da plataforma P-52: a
unifio dos modulos da parte superior ao casco.

A operagdo, poucas vezes realizada no mundo devido
a extrema complexidade, era inédita no pais e foi
concluida em 24 horas, o que confirma a capacitacdo
da engenharia naval brasileira e a excelencia da
PETROBRAS em tecnologia de dguas profundas.

Terminada a obra, a P-52 passara pela etapa de testes e
ajustes e sera levada para a Bacia de Campos para
ancorajem e interligac@o de pogos.

O inicio das opera¢des no Campo de Roncador esta
previsto para setembro deste ano. Na obra, iniciada em
maio de 2004, utilizou-se processo inédito no pais e
foram gerados 2.500 empregos diretos e 10 mil
indiretos.

A unidade P-52, cujo custo total foi de cerca de
US$ 1 bilhdo, foi a primeira a atender aos novos
requisitos de nacionalizag&o, com um indice de 76%, e
acrescentara 180 mil barris/dia & produgéo nacional, o
que contribuira para a manuten¢o da auto-suficiéncia.

Ttens adaptados de Internet: <www2.petrobras.com.br>.

Nos itens que se seguem, os fragmentos constituem trechos
sucessivos de um texto. Julgue-os quanto & correcdo
gramatical.

16

17

18

19

20

O patrocinio da PETROBRAS ao Pan 2007 é um dos
pontos culminantes da histérica parceria entre a
Companbhia e o esporte.

Os objetivos do patrocinio, porém, nfio se restringe
a contribuicdo para o desenvolvimento do esporte
nacional.

Também contribuiram decisivamente fatores como o
grande impacto social do evento, tanto na criagéo de
empregos na fase de construcdo da infra-estrutura
necessaria quanto no envolvimento de varios setores na
comercializagdo de produtos e servicos durante e
apos o Pan.

O valor do investimento chega a 65 milhdes em midia
e patrocinio direto, além de R$ 5,8 milhdes em
dois anos para a Confederagdo Brasileira de Handebol.

A PETROBRAS sempre esteve perto do esporte
olimpico brasileiro e ndo poderia estar fora do maior
evento das Américas. Além disso, estardo com sua
marca exposta em toda América Latina, que ¢ um
mercado em expansdo para a PETROBRAS.

Itens adaptados de Internet: <www.noticiaspetrobras.com.br>
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1 Por ser uma versdo continental dos Jogos Olimpicos, o
Pan € o mais importante evento esportivo das Ameéricas,
envolvendo 42 paises e um nimero estimado de 5.500 atletas, o

4+ que possibilita o intercdmbio técnico e a descoberta de novos
talentos e recordistas. Com a transmiss@o ao vivo para varios
paises, o Pan também é uma 6tima oportunidade de exposicdo de

7 marca para a PETROBRAS, visto que atende a sua estratégia de
internacionalizagdo. Além do aporte financeiro ao evento, a
companhia devera participar do dia-a-dia da Vila Pan-Americana,

10 promovendo shows didrios na Zona Internacional da vila com
artistas patrocinados pelo Programa PETROBRAS Cultural.
O apoio ao Pan tem ainda como finalidade contribuir
13 para a educagdo da juventude por meio da pratica esportiva e
dentro do espirito olimpico, que exige dedicacdo, trabalho em
equipe e solidariedade. A PETROBRAS ¢, historicamente, uma
16 das empresas que mais contribuem para o crescimento do esporte
brasileiro. Em 2006, por exemplo, a companhia investiu cerca de
R$ 70 milhdes em modalidades como automobilismo, surfe,
19 futebol, ténis e handebol.

Internet: <www.noticiaspetrobras.com.br>

Com relagéo ao texto acima, julgue os itens subseqiientes.

21  Otnico objetivo do apoio da PETROBRAS ao Pan ¢ mostrar sua
marca na transmissdo ao vivo para vérios paises, ja que essa
empresa busca a internacionalizagdo.

22 As virgulas logo apds “Américas” ({.2) e “atletas” ({.3) isolam
oragdo reduzida de gertindio.

23 A eliminagfio do sinal indicativo de crase em “visto que atende a
sua estratégia” (0.7) prejudica a correg@o gramatical do periodo.

24 A palavra “aporte” (0.8) esta sendo empregada com o sentido de
contribui¢fo, apoio, subsidio.

25 Predomina no texto o tipo textual narrativo.

Considere as seguintes frases.

I Todos os empregados da PETROBRAS s#o ricos.
I Os cariocas sdo alegres.

III Marcelo ¢ empregado da PETROBRAS.

IV Nenhum individuo alegre é rico.

Admitindo que as quatro frases acima sejam verdadeiras e
considerando suas implicagdes, julgue os itens que se seguem.

26 Nenhum individuo rico é alegre, mas os cariocas, apesar de ndo
serem ricos, sdo alegres.

27 Marcelo ndo € carioca, mas € um individuo rico.

28 Existe pelo menos um empregado da PETROBRAS que € carioca.

29 Alguns cariocas sdo ricos, sdo empregados da PETROBRAS e
sdo alegres.

Com relag@o ao conjunto dos niimeros reais, julgue os seguintes itens.

30 Sex ey sdonimerosreaise -1 <x<y<0,entdo 0 <x*<)?<1.

31 No conjunto dos numeros reais, apenas x = % ¢ solucdo da

equacgéo 2 = 1 + 3
x2-4 x-2 x+2
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Para presentear o chefe de departamento de uma empresa por
ocasido de seu aniversario, os empregados desse departamento
pesquisaram e decidiram comprar um televisor de R$ 480,00, que
seriam divididos igualmente entre todos. No momento da cotizag&o,
5 desses empregados argumentaram que se encontravam em
dificuldades financeiras e que poderiam pagar apenas a metade da cota
inicial de cada um. Dessa forma, coube a cada um dos outros
empregados mais R$ 8,00, além da cota inicial.

Com referéncia a situacdo hipotética apresentada, e representando
por x a quantidade de empregados desse departamento, julgue os
proximos itens.

32 A cota final que coube a cada um dos empregados do referido

departamento que nfo alegaram dificuldades financeiras ¢ igual

a 480 reais.
x

33 A relago entre x e o valor do televisor pode ser expressa pela

480+8J(x_5) , 1.200
2x x

seguinte equacdo: 480 = (

34 Considere que a relagdo entre x e o valor do televisor possa ser
descrita por uma equagéo do segundo grau da forma Ax* + Bx +
C =0, em que 4, B e C sejam constantes reais e 4 < 0. Nesse
caso, o ponto de maximo da fungdo f(x) = Ax* + Bx + C serd

atingido quando x = %

35 O numero de empregados desse departamento é superior a 12.

36 A cotade cadaum dos empregados em situagdo financeira dificil
foi superior a R$ 15,00 e a cota de cada um dos demais foi
inferior a R$ 45,00.

Julgue os seguintes itens, acerca de polindmios.

37 E possivel encontrar nimeros reais m e n tais que as raizes
do polinémio g(x) = x* - 1 sejam também raizes do polindmio
px)=x*+2m+n+ 1)x* + mx.

38 Considerando-se a e b nuimeros reais, a equagdo polinomial

¥ + a® + bx + 1 = 0 sempre tem uma raiz real,
independentemente dos valores de a e b.

Considerando a fungo polinomial quadratica f(x) =y = -x2-2x + 15 no
sistema de coordenadas xOy, julgue os itens subseqiientes.

39 Sabe-se, desde a Antiguidade, que a area de um tridngulo
isosceles inscrito em uma parabola de modo que o vértice da
paréabola coincida com o vértice do tridngulo oposto a base e os

vértices da base do tridngulo estejam sobre a parabola € igual a %

da area da regido plana limitada pela parabola e pelo segmento
que ¢ a base do tridngulo. Nessa situagdo, a area da regido
limitada pelo grafico da funcdo f'e pelo eixo de coordenadas Ox
¢ superior a 85 unidades de area.

40 Considere o tridngulo isdsceles que tem a base sobre o eixo Ox,
e os vértices estdo sobre o grafico da fungdo f. Nesse caso, o
volume do cone obtido ao se girar a regido triangular, de 360°, em
torno da reta x = -1 & superior a 256 unidades de volume.

41 Considere o retangulo que possui um lado sobre o eixo Ox, um
dos vértices no ponto de coordenadas (1, 0) e outros dois vértices
sobre a pardbola. Nesse caso, o perimetro desse retangulo ¢é
inferior a 30 unidades de comprimento.
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Considere que a produgdo de 6leo cru, em milhares de barris
por dia, de uma bacia petrolifera possa ser descrita por uma
funcio da forma Q(r) = Ae’™™, em que 4 e k sdo constantes
positivas, ¢ € o tempo, em anos, a partir do ano ¢ = 0, que
corresponde ao ano de maior produtividade da bacia. Com base
nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

42 Considere que a maior produtividade da bacia tenha sido
de 1.200.000 barris de 6leo cru por dia e, 10 anos depois,
a produtividade caiu para 800.000 barris por dia. Nessa
situagdo, depois de 20 anos, a produggo caiu para menos
de 500.000 barris por dia.

43 Considere que cada barril de 6leo cru produzido nessa
bacia possa ser vendido por 50 dolares e que as despesas
diarias da companhia produtora nessa bacia petrolifera
sejam de 200 mil dodlares. Com o decréscimo anual de
produgio, sem que haja decréscimo nas despesas, a partir
de determinado ano serd invidvel continuar a explorar
essa bacia. Nessa situagdo, em todo ano ¢, tal que

t < l><1n 4
4.000

k
nessa bacia.

, a companhia produtora tera algum lucro

44 Considerando a fungio
O(t) referida no texto
como definida para todo
t real, € correto afirmar
que o grafico de sua
inversa, ¢t = #(Q), tem 0
aspecto indicado na
figura ao lado.

A\ Q

Julgue os itens que se seguem, acerca de fungdes e equagdes
trigonométricas e de geometria plana.

45

46

Considere que A e B sejam pontos localizados em margens
opostas de um rio; escolhendo-se um ponto C, a 100 m de A,
na mesma margem do rio, mediram-se os angulos do tridngulo
ABC e determinou-se que o dngulo no vértice A era igual a
60°, e no vértice C, 45°. Nessa situacgdo, a distdncia entre os
pontos A e B ¢ inferior a 80 m.

~ . rpe n
A fungdo trigonométrica f{x) =senx - sen’x, para 0 < x < 2
. . TI:
atinge seu maior valor quando x = i

Em um torneio de futebol, 5 equipes, sendo 2 do Rio de

Janeiro e 3 de S&o Paulo, se classificaram para disputar o titulo,
devendo jogar uma contra a outra em turno e returno. A tabela
dessa disputa sera feita por sorteio e todas as equipes tém iguais
condicdes de ser sorteadas. As duas equipes primeiramente
sorteadas farfio o primeiro jogo.

Com relagdo a essa situag@o, julgue os itens subseqiientes.

47

48

49

50

No primeiro sorteio, quando os nomes das 5 equipes
encontram-se em uma urna, a probabilidade de que uma equipe
do Rio de Janeiro seja sorteada € igual a 70% da probabilidade
de que uma equipe de S&o Paulo seja sorteada.

Considere que o campedo sera conhecido apds um jogo final
entre o campedo do primeiro turno com o campe&o do segundo
turno e que, em cada turno, havera um campefo diferente.
Nessa situagdo, a quantidade de jogos para ser conhecido o
campedo do torneio é superior a 20.

A probabilidade de que o primeiro jogo desse torneio final seja
entre duas equipes do Rio de Janeiro é superior a 0,09.

Infere-se das informagdes que uma equipe do Rio de Janeiro
participard, necessariamente, do segundo jogo.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com relagdo aos livros contdbeis obrigatorios e facultativos,

julgue os itens a seguir.

51 Os formuldrios continuos, processados eletronicamente, que
vieram a substituir os processos manuais e mecanicos de
escritura¢do, devem ser autenticados previamente no registro

de comércio, para terem assegurada a sua validade.

52 O livro diario eletronico deve conter as demonstragdes
contabeis de encerramento do exercicio, completando-se
com as assinaturas digitais do profissional devidamente

habilitado e do empresario ou da sociedade empresaria.

Julgue os itens que se seguem, acerca dos registros contabeis.

53 A integralizacdo de capital com aproveitamento de reservas
constitui fato permutativo, que pode ser registrado da forma
a seguir.
D — reserva para aumento de capital

C — capital a integralizar

54 Nos termos do Cddigo Civil, o pequeno empresario que ndo
optar por regime simplificado de tributacdo é obrigado a
manter sistema de contabilidade, com base na escritura¢io
uniforme de seus livros, em correspondéncia com a

e a levantar anualmente

documentag@o respectiva,

demonstragdes contabeis.

Com referéncia ao método das partidas dobradas, que esta na

base da escriturag@o dos fatos contabeis, julgue o item abaixo.

55 Na aplicagdo do método das partidas dobradas, as contas
retificadoras do ativo e do passivo, quando sofrem redugio

de seus saldos, sdo, respectivamente, debitadas e creditadas.

A proposito das formulas de langamento, julgue os préximos

itens.

56 Os lancamentos podem ser classificados em varias formulas,
de acordo com o niimero de contas debitadas e creditadas e

segundo os efeitos produzidos no patriménio liquido.

57 O langamento de quarta formula a seguir, com valores em
reais, representa recebimento de aluguéis com atraso, com

acréscimo do imposto de renda que o locador devera

recolher.

D-bancos ............ i 5.425
D — imposto de renda a compensar  .............. 75
C —servigos prestados . .. ........ ... 5.000
C—receitasde juros ............ .. ... ... ... 500

Considerando os conceitos e aplicacdes dos regimes de
competéncia e de caixa, julgue os itens subseqiientes.

58 No caso de valores imateriais, pode-se langar a despesa no
ato da aquisi¢do e pagamento de um bem, e ndo por ocasifo
de seu consumo, de acordo com o regime de caixa.

59 Considere a seguinte situagdo hipotética.

Uma empresa comercial com exercicio social coincidente
com o ano-calendario contratou um seguro por dois anos, a
partir de 1.°/9/2006. Nessa data, a empresa efetuou, em reais,
o langamento a seguir.

D — despesas de seguros
C—CaiXa ..o e e 12.000
Nessa situacdo, é correto inferir que, em 31 de dezembro
desse mesmo ano, por ocasido do encerramento do exercicio,
o contador efetuou, em reais, o langamento a seguir.
D—segurosavencer ............ ... ...,
C — despesas de seguros

60 As receitas e despesas de exercicios anteriores que nio
tenham sido computadas nesses exercicios, por erro que ndo
possa ser atribuido a fato subseqiiente, devem ser levadas
diretamente ao resultado do exercicio.

Com referéncia aos critérios de avaliacdo do ativo e do passivo,
julgue os itens a seguir.

61 As obrigagdes em moeda estrangeira sujeitas a variagdo
cambial, no caso de valorizagdo da moeda nacional a data do
balanco, serio mantidas pelo mesmo valor anterior em reais,
em consonancia com a convengo do conservadorismo.

62 Considere a seguinte situaggo hipotética.
Uma empresa contraiu, em 1.%10/2006, obrigagdo no valor
de R$ 500.000,00, com vencimento para 30/6/2007 e
encargos prefixados de R$ 90.000,00.
Nessa situagdo, é correto afirmar que, a data do balango, em
31/12/2006, o valor liquido dessa obrigag&o foi representado
por R$ 530.000,00.

63 As empresas cujos produtos estdo sujeitos a crescimento
natural ou acréscimo vegetativo podem avalia-los pelos seus
valores de mercado, mesmo que a venda ainda nfo tenha
sido realizada.
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Com base nos conceitos aplicaveis ao patrimonio liquido das

entidades, julgue os seguintes itens.

64

65

As compras das proprias a¢des sdo contabilizadas pelo valor
patrimonial das a¢des, como deducdo do capital social.

As partes beneficiarias atribuidas gratuitamente aos
fundadores da companhia devem figurar destacadamente no
patrimoénio liquido, com valor contabil igual a zero.

A propésito de subscricdo e integralizagdo de capital, julgue os

itens que se seguem.

67

O capital social subscrito estard totalmente integralizado
quando efetuado o pagamento ou entregues os bens
correspondentes ao compromisso assumido pelo acionista na
subscrigio.

Considere que uma companhia aberta apresente, em reais, 0s
valores a seguir.

capital autorizado ....................... 5.000.000
capital subscrito . ......... .. .. ... ... 2.000.000
capital integralizado ..................... 1.000.000

Nessa situagdo, € correto inferir que o capital
a subscrever ¢ de R$ 3.000.000,00 e o capital a
integralizar, de R$ 1.000.000,00.

Julgue os préximos itens, acerca das reservas de capital.

Quando uma companhia aumenta seu capital com a emissio
de a¢des sem valor nominal, a parcela do prego de emissdo
dessas agdes que exceder o montante destinado a formagéo
do capital constituird reserva de capital, que podera,
futuramente, ser incorporada ao capital.

As subvengdes para custeio sdo classificadas como reservas
de capital pela legislagdo brasileira, pois ndo envolvem
obrigacdes futuras para o beneficidrio.

A respeito das reservas de lucros e de reavaliagdo, julgue os

seguintes itens.

70

n

Considere que, ao final do exercicio, o patrimonio liquido de
uma empresa esteja composto, em R$ 1.000,00, como a seguir.

capital social .......... .. ... ... .. ... 1.000
reserva de prémio na emissdo de debéntures . ... .. .. 150
reservalegal ......... ... ... ... . ... 200
reserva para aumento de capital ................. 120
reserva de contingéncia .. .......... ... .. ... ..., 210
Total c oo i i e e 1.680

Nessa situacdo, € correto afirmar que as reservas de lucros
somam R$ 530.000,00.

A contrapartida do acréscimo de valor ao ativo reavaliado
deve ser langada & conta da reserva de reavaliacdo,
deduzidos os tributos incidentes sobre a reavalia¢do, no
patrimoénio liquido.
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Com relagdo aos lucros ou prejuizos acumulados, julgue os itens
a seguir.

72

73

O langamento a seguir corresponde & absorc¢éo de resultado
negativo do exercicio por reserva de lucro.

D —reserva de lucros

C —resultado do exercicio

O saldo remanescente do resultado do exercicio, se ndo for
distribuido diretamente aos acionistas, devera ser transferido
para uma conta de reserva de reten¢éo de lucros.

No que diz respeito as contas patrimoniais e de resultados, julgue
os itens subseqiientes.

14

75

76

Adiantamentos de clientes, adiantamento para aumento de
capital e despesas de exercicios futuros s@o contas
patrimoniais do ativo.

Conta-corrente do IPI, estoque final de mercadorias e gastos
com desenvolvimento de novos produtos sdo contas de
resultado.

Encargos financeiros a vencer sobre empréstimos obtidos,
custos de exercicios futuros e ajuste a valor presente sobre
contas a pagar sdo contas patrimoniais retificadoras do
passivo.

A respeito das operagdes comuns as empresas de prestagio de
servigos, comerciais e industriais, julgue os préximos itens.

77

78

79

Considere que uma duplicata no valor de R$ 150.000,00,
enviada & cobranga, no banco, tenha sido paga com atraso
pelo cliente. Nessa situac@o, ao receber o aviso, a empresa
emitente do titulo deve efetuar em sua escrituragéo o registro
a seguir, em reais.

D — duplicatas descontadas ................. 150.000
D — bancos — conta-movimento . . ............. 15.000
C—clientes .......... ... 150.000
C —receitafinanceira....................... 15.000

Suponha que um empregado designado para realizar uma
viagem a servigo tenha recebido um adiantamento de
R$ 1.200,00. Nessa situagdo, se o empregado, ao retornar e
prestar contas, entregar recibos no valor de R$ 1.000,00, o
langamento correspondente devera ser feito, em reais, como
apresentado a seguir.

D —despesasde viagem . ..................... 1.000
D —despesas gerais ... ...........iiiiiiaa... 200
C — adiantamento de viagem .................. 1.000
C—CaIXA o vttt 200

Caso um crédito baixado, por ter sido considerado
incobravel, seja recuperado no exercicio subseqiiente, a
empresa deve efetuar o lancamento (somente as contas
debitada e creditada) a seguir.

D — caixa

C — duplicatas a receber

Considere que uma empresa tenha efetuado uma operagéo de
compra pelo valor total de R$ 180.000,00, com ICMS de
20%, incluso, e IPI de 20%, ambos recuperaveis. Considere,
ainda, que o bem tenha sido devolvido. Nessa situagdo, o
registro a seguir, em reais, deve ser efetuado na escrituragio
(somente contas debitada e creditadas) da empresa.

D —fornecedores .. ........ ... ... ... ... 180.000
C —devolugdesde compras .. ............... 120.000
C —conta-corrente de ICMS . ................ 30.000
C —conta-corrente de IPI .. ................. 30.000

Com relagdo as demonstragdes contabeis e suas finalidades,
julgue os itens subseqiientes.

81

82

A demonstragdo do valor adicionado ¢ destinada a
evidenciar, no ambito da empresa e em termos
macroecondmicos, o valor por ela agregado e sua
distribuigdo aos beneficiarios da renda nacional.

A demonstragdo das origens e aplicagdes de recursos tem por
finalidade evidenciar, no &mbito da empresa, em
determinado periodo, as variacdes internas do capital
circulante liquido.

Julgue os itens que se seguem, relativos aos dividendos
obrigatorios.

83

84

Quando os orgios de administragdio da companhia
considerarem inconveniente a distribui¢do de dividendos, a
pretexto de a situag@io financeira ndo comportar o seu
desembolso, o valor correspondente devera ser levado a
reserva especial, destinada a aumento de capital.

As acdes preferenciais que se beneficiem de dividendo fixo
ndo participam dos lucros remanescentes; no caso de
dividendo minimo, participam dos lucros distribuidos nas
mesmas condigdes atribuidas as agdes ordinarias, mas apenas
depois de estas acdes também se terem beneficiado de
dividendo igual ao minimo.
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Em cada um dos seguintes itens é apresentada uma situago

hipotética acerca da avaliagdo dos investimentos em participagdes

societarias, seguida de uma assertiva a ser julgada.

85

86

87

Uma companhia investida aumentou seu capital social
mediante incorporagdo de reservas, do que resultou o
recebimento de bonificagdes pela companhia investidora.
Nessa situagdo, o fato devera ser registrado na companhia
investidora da seguinte forma (somente as contas debitada e
creditada).

D — participacdes societarias

C —receitas de participagdes societarias

A companhia investidora Alfa adquiriu a¢des da companhia
investida Beta, pelo valor de R$ 1.000.000,00,
correspondente a 10% do capital de Beta. O capital social de
Alfa é de R$ 5.000.000,00 e seu patriménio liquido, de
R$ 12.000.000,00. Nessa situa¢do, o investimento &
relevante e influente e, portanto, deve ser avaliado com base
no critério da equivaléncia patrimonial.

Uma companhia investidora, ao tomar conhecimento de que
deveria receber dividendos da companhia investida, sua
controlada, de participagdo avaliada com base na
equivaléncia patrimonial. Nessa situacdo, o correto
langamento na escrituragdo (somente contas debitada e
creditada) da companhia investidora deve ser feito da forma
abaixo mostrada.

D — dividendos a receber

C —receita de dividendos

. valor (RS)
més movimentac¢io
unitario total
0 5 unidades em estoque 10.000 50.000
1 venda de 2 unidades 15.000 30.000
2 compra de 3 unidades 12.000 36.000
3 venda de 4 unidades 18.000 72.000

Considerando os dados de movimentagdo de estoque mostrados

na tabela acima e os conceitos e critérios atinentes a avaliacdo de

estoques, julgue os itens seguintes.

89

Com base no critério PEPS (FIFO), o valor do estoque final
seria 0 mesmo, tanto no sistema de inventario periodico
como no de inventario permanente.

Considerando o critério da média ponderada movel, o valor
do estoque final sera de R$ 22.000,00.

Se o inventario final de um exercicio for subestimado, o
resultado bruto da conta de mercadorias do exercicio
subseqtiente sera superestimado.
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Julgue os itens a seguir, que tratam das depreciagdes do ativo
imobilizado e das amortizagdes do ativo diferido.

91 A depreciacdo deve deixar de ser reconhecida quando o
ativo for retirado temporariamente de operacdo.

92 E usual e admitido pela legislagio tributaria acelerar a
depreciagio de bens tangiveis quando utilizados ou operados
durante varios turnos de trabalho. Nessas circunstancias,
utiliza-se um coeficiente aplicado a taxa normal de
depreciagdo, proporcionalmente ao niimero de horas, de
modo que, para 2 ou 3 turnos de 8 horas diarias, esse
coeficiente corresponde, respectivamente, a 2 e 3.

93 O encargo de amortizagdo relativo aos gastos no
aperfeigoamento de um produto cujo custo das unidades a
industria conseguiu reduzir deve ser langado no custo da
producédo dessas novas unidades.

A respeito dos livros fiscais, julgue os itens que se seguem.

94 O livro registro de duplicatas, obrigatorio pela legislagido
comercial, é facultativo nos termos da legislacdo tributaria,
a ndo ser que a empresa efetue a escriturag@o resumida do
diario.

95 A inexisténcia, inacessibilidade ou imprestabilidade dos
livros comerciais e fiscais enseja o arbitramento do lucro,
que, entretanto, ndo é uma prerrogativa exclusiva do Fisco,
pois, quando conhecida areceita bruta, o contribuinte podera
efetuar o pagamento do imposto de renda com base nas
regras proprias aplicaveis ao arbitramento.

96 Com a introdugio do Supersimples, as microempresas em
geral e as empresas de pequeno porte deverdo manter livro
caixa para a sua movimentacdo financeira. Para os demais
tipos de operagdes, estardo sujeitas a livro(s) especifico(s),
conforme a necessidade propria de cada unidade da
Federacdo.

Com relagdo aos registros nos diversos orgdos e cadastros em
geral, julgue os itens subseqiientes.

97 De acordo com o novo Estatuto Nacional da Microempresa
e da Empresa de Pequeno Porte, entre as medidas
simplificadoras de procedimentos, sera assegurada aos
empresarios a entrada unica de dados cadastrais e de
documentos, tornada possivel com a unicidade da base de
dados.

98 A negociagdo no mercado de valores mobiliarios emitidos
por uma companhia estd condicionada ao registro dessa
companhia na Comissdo de Valores Mobiliarios.

Acerca dos registros contabeis das operagdes de compra e venda
de mercadorias, julgue os proximos itens.

99 Considere que acompanhia Alfa esteja efetuando uma venda
de R$ 350.000,00 a companhia Beta, cliente tradicional.
Considere, ainda, que, por conta dessa condi¢éo, e dada a
grande quantidade de mercadorias negociadas, Alfa
concedera a Beta redugéo de 5% sobre o valor da nota fiscal.
Nessa situac@o, a escriturag@o correta a ser efetuada pela
companhia Alfa, em reais, deve ser a apresentada abaixo.

D—clientes .......... ... . . . . 350.000
D — abatimento sobre vendas ................ 17.500
C—vendas ............ ... ... 367.500

100 Considere que uma empresa comercial adquira mercadorias
por R$ 15.000,00, acrescidos de 20% de IPI. Considere,
ainda, que o ICMS, a aliquota de 15%, esteja embutido no
prego, e que apenas esse tributo seja recuperavel para a
empresa. Nessa situagdo, o langamento correto, em reais,
referente a essa operagfo serd o apresentado a seguir.

D—mercadorias ............... ... ... 15.000
D — conta-corrente do ICMS . ................. 2.250
D —conta-corrente do IPT .. .................. 3.000
C—fornecedores .......................... 20.250

101 Em uma operagdo de consignagdo por conta propria, o
consignador, ao tomar conhecimento da venda das
mercadorias em consignagfo, devera efetuar o lancamento
(somente as contas debitada e creditada) a seguir.

D — duplicatas a receber
C — vendas

102 O langamento a seguir pode representar um contrato de
compra de mercadorias em uma operacéo a termo.

D — compras contratadas
C — contratos de compras
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conta saldo (em RS)
mercadorias 120.000
vendas canceladas 30.000
vendas 650.000
compras 490.000
fretes e seguros sobre vendas 15.000
abatimentos sobre compras 20.000
tributos incidentes sobre vendas 35.000

Considerando os saldos contabeis de uma empresa comercial
apresentados no quadro acima e considerando, ainda, que o
estoque final dessa empresa, no periodo considerado, seja de
R$ 155.000,00, julgue os itens seguintes.

103 O custo das mercadorias vendidas foi de R$ 435.000,00.
104 A receita liquida foi de R$ 570.000,00.

105 As mercadorias disponiveis para venda no periodo
correspondiam a R$ 610.000,00.

Com referéncia ao controle de estoques, julgue o item abaixo.

106 A adog@o do sistema de inventario periddico dispensa o uso
de modalidades de controle de estoque, no ambito da
contabilidade, que permitam acompanhar as flutuagdes de
cada tipo de mercadoria negociada.

A respeito dos livros obrigatdrios e facultativos especificos da
atividade comercial, julgue os itens subseqiientes.

107 As sociedades anonimas, que tém natureza mercantil, estdo
obrigadas a manter livros especificos, entre os quais o de
registro de agdes ao portador.

108 Entre os livros fiscais facultativos, inclui-se o de registro de
apuracdo do ICMS, especifico da atividade comercial.

Com relagfo aos registros contabeis das opera¢des envolvendo
custos dos produtos fabricados e vendidos, e receitas
operacionais, julgue os itens a seguir.

109 Considere a seguinte situacdo hipotética.

Uma industria adquiriu matérias-primas por R$ 220.000,00,
com ICMS incluso, de 15%, sobre o valor da operagdo sem
o IPI, calculado em 10% sobre R$ 200.000,00. A venda
efetuada pelo fornecedor estava sujeita a substituicdo
tributaria do ICMS.

Nessa situagdo, o langamento correto, em reais, a ser
efetuado pela industria é apresentado a seguir.

D — matérias-primas ...................... 200.000
D —conta-corrente do IPI . .................. 20.000
C —fornecedores ........... ... ... 220.000

110 As operacdes de demonstragdes de produtos néo
representam vendas e, portanto, ndo geram custos dos
produtos vendidos. Os registros correspondentes
independem do sistema de inventario utilizado.
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conta saldo (em RS)
mao-de-obra direta 25.000
aquisicoes de matéria-prima 35.000
custos indiretos 28.000
estoque inicial de matéria-prima 13.000
estoque final de matéria-prima 16.000
estoque inicial de produtos em elaboragio 27.000
estoque final de produtos em elaboragdo 33.000
estoque inicial de produtos prontos 43.000
estoque final de produtos prontos 41.000
vendas de produtos 105.000

Considerando a tabela acima, que apresenta os saldos contabeis
da area de producdo de uma empresa industrial, julgue os
seguintes itens.

m

112

13

O valor a ser transferido & conta de custo da produgio do
periodo é de R$ 88.000,00.

O valor registrado como custo da producdo acabada
corresponde ao custo da produggo do periodo deduzido da
variagdo entre os estoques inicial e final de produtos em
elaboragdo.

Caso tenha sido apurado o valor de R$ 81.000,00 como
custo dos produtos vendidos, o lucro bruto terd sido de
R$ 22.000,00.

Com referéncia as receitas no ambito da contabilidade industrial,
julgue o item abaixo.

114

As vendas dos produtos de fabricagdo propria de uma
industria constituem sua receita bruta. Todas as receitas
operacionais da indudstria compdem o seu lucro bruto.

A respeito dos diversos conceitos de custos, julgue os proximos
itens.

115

116

17

118

O gasto com energia pode ser caracterizado como um custo
varidvel em uma industria, e sua base de volume, definida
como o tempo de funcionamento das maquinas e
equipamentos de produgdo. A parcela que corresponde ao
consumo minimo, entretanto, € tratada como custo fixo.

O custo fixo, quando considerado em seus totais, ndo varia
com o volume de uma atividade constituida como medida de
referéncia. Quando, entretanto, for considerado em base
unitaria, serd um custo variavel.

A remuneragdo do pessoal incumbido da manutengdo e
vigilancia da fabrica constitui custo direto quando envolve
mao-de-obra assalariada e é exclusiva da area de produg@o.

Os custos indiretos devem ser rateados entre os produtos,
mediante processo de alocagdo que costuma conter alguma
dose de subjetivismo e até de arbitrariedade. Quando a
industria opera em prédio proprio, o valor do aluguel deve
ser imputado contabilmente em fung&o da area ocupada por
cada setor.

A proposito dos diferentes sistemas de custeio, julgue os
seguintes itens.

19

120

De acordo com as praticas adotadas pela contabilidade
financeira no Brasil, os encargos de depreciagdo relativos
aos bens utilizados na producdo compdem o custo dos
produtos, transitando pelo ativo antes de se converterem em
despesa.

Quando se adota o critério do custeio variavel, todos os
custos e despesas de fabricagdo e comercializagdo sdo
alocados aos produtos, o que é compativel com as exigéncias
da legislag@o tributaria.
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